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Svar på L69 - spm. 1 

 

Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget har i brev d. 15. november 2024 stillet 

mig følgende spørgsmål, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål 1 

Vil ministeren kommentere henvendelse af 12. november 2024 fra Hvidovre 

Kommune, Plan- og Miljø, Klimasekretariatet m.fl. i forbindelse med at foretræde 

for udvalget den 14. november 2024 jf. L 69 – bilag 6? 

 

Svar 

I bilag 6 anmodes der om svar på følgende tre spørgsmål: 

1. Vil ministeren sikre, at den bemyndigelse Danmark har fået af EU til at 

udvide kredsen af aktive kunder, der kan dele energi, implementeres i 

elforsyningsloven?  

2. Vil ministeren sikre, at der indskrives i bemærkningerne til elforsynings-

loven, at ministeriet ikke kan se noget til hinder for at lade store virk-

somheder omfatte af kredsen af aktive kunder?  

3. Vil ministeren sikre, at alle typer af virksomheder – herunder også store 

virksomheder – får mulighed til at dele energi både som aktive kunder 

og som en del af et lokalt energifællesskab (VE-fællesskab) i forbin-

delse med implementeringen af det nye elmarkedsdirektiv i dansk lov-

givning? 

 

Fsva. spørgsmål 1 kan det bemærkes, at der i forbindelse med implementerin-

gen af elmarkedsdirektivet i elforsyningsloven indskrives en bemyndigelse til at 

udvide kredsen af aktive kunder, der kan dele energi. Den konkrete udmøntning 

af bemyndigelsen sker efterfølgende i bekendtgørelse.  

 

Fsva. spørgsmål 2 kan det bemærkes, at det i bemærkningerne til elforsynings-

loven ikke specificeres nærmere, hvordan retten til energideling udmøntes. Som 

oplyst i svar på KEF alm. del – spm. 1 til Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget 

d. 25. oktober 2024 er det endnu ikke besluttet, om muligheden for at deltage i 
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energideling gennemføres udelukkende som en ret for husstande, små- og mel-

lemstore virksomheder og offentlige organer, eller om retten udvides til også at 

omfatte andre kategorier af slutkunder, fx store virksomheder. Det skyldes, at 

regeringen endnu ikke til fulde har afdækket, om der kan være utilsigtede kon-

sekvenser ved at udvide muligheden for at deltage i energideling. Regeringen vil 

afdække dette inden juli 2026, hvor implementeringsfristen for energideling fal-

der. Aftalekredsen bag stemmeaftalen om Robuste rammer for elnetvirksomhe-

dernes økonomi af 10. juni 2024 vil blive orienteret ifm. endelig udmøntning.   

 

Fsva. spørgsmål 3 kan det bemærkes, at lovforslaget etablerer rammerne for 

energideling, mens den konkrete udmøntning vil ske på bekendtgørelsesniveau. 

Som påpeget i svar på spørgsmål 2, er det endnu ikke besluttet, hvordan mulig-

heden for at deltage i energideling udmøntes. Dette håndteres i regi af bekendt-

gørelsesarbejdet, og ikke i forbindelse med behandlingen af lovforslaget.  

 

I forhold til, om store virksomheder får mulighed til at dele energi som en del af 

et lokalt energifællesskab, er det uden for rammerne af nærværende lovforslag 

at ændre i reglerne herfor. Det skyldes, at reglerne for energifællesskaber følger 

af hhv. en implementering af VE-direktivet og det tideligere elmarkedsdirektiv. 

Afgrænsningen af, hvem der kan deltage i energifællesskaber, er derfor også 

gennemført i overensstemmelse med disse direktiver.  

 

Jeg henviser herudover til mit svar på KEF alm. del – spm. 1, som blev sendt til 

Klima-, Energi- og Forsyningsudvalget d. 25 oktober 2024.  

 

Med venlig hilsen 

 

Lars Aagaard 

 


